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a) Vi vil beregne på højrentekontoen efter 4 år, og her skal vi bruge renteformlen 

𝐾𝑛 = 𝐾0 · (1 + 𝑟)𝑛 
Vi får oplyst procenten 2.25% samt starttidspunktet, så vi skal finde ud af, hvad der står 

efter 4 år. 

𝐾4 = 10000 · (1 + (
2.25

100
))

4

= 10930.83319 

Dvs. efter 4 år står der cirka. 10930.83𝑘𝑟 på kontoen. 

 

b) Vi kender startbeløbet, vi kender renten og så får vi oplyst slutbeløbet. Vi skal finde ud af 

hvor mange år der går. Dvs. vi anvender renteformlen. 

13000 = 10000 · (1 + (
2.25

100
))

𝑛

⇔ 

13000

10000
= 1.0225𝑛 ⇔ 

log(1.3) = 𝑛 · log(1.0225) ⇔ 

𝑛 =
log(1.3)

log(1.0225)
= 11.791 

Dvs. at hvis beløbet skal overstige 13000𝑘𝑟, så skal der gå cirka. lidt over 11 år.  
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a) Vi bestemmer middeltallet ud fra den angivende liste. Vi anvender følgende metode: 

𝑚𝑖𝑑𝑑𝑒𝑙𝑡𝑎𝑙 =
𝑎1 + 𝑎2 + ⋯ + 𝑎𝑛

𝑛
 

Dvs. 

𝑚𝑖𝑑𝑑𝑒𝑙𝑡𝑎𝑙

=
16 + 69 + 75 + 81 + 112 + 163 + 169 + 195 + 269 + 269 + 288 + 297 + 725

13
= 209.846 

Dvs. middeltallet er bestemt til 209.846. Vi finder ud af hvad kvartilsættene er. Vi aflæser 

medianen til at være 169, vi finder nedre kvartil: 
75 + 81

2
= 78 

Vi finder øvre kvartil: 
269 + 288

2
= 278.5 

Hvilket var det, opgaven bad om.  
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b) Vi skal nu lave et boksplot over vores observation. I Excel kan det nemt gøres ved at gå i 

menulinjen ”WordMat” -> ”Statistik” -> ”Boksplot” og derfra indskrive data, vi får: 

 
Det ses, at danskbøgerne generelt er mere billigere ift. matematikbøgerne. Det ses 

endvidere, at 50% eller mindre af bøgerne i dansk har den samme pris som 25% eller mindre 

af matematikbøgerne, men det ses også, at danskbøgerne kan ligge i den høje ende og slår 

matematikbøgerne ift. prisen.  
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a) Vi kan se, at vi har med en eksponentiel funktion at gøre. Vi skal bestemme tallene 𝑎 og 𝑏. 

Vi anvender formlerne 

𝑎 = √
𝑦2

𝑦1

𝑥2−𝑥1

, 𝑏 =
𝑦1

𝑎𝑥1
 

Og med oplysningerne fra skemaet fås (OBS!: Årstallene omregnes. 𝑥1 = 0 og 𝑥2 = 4): 

𝑎 = √
24192

14033

4−0

= 1.1458, 𝑏 =
14033

1.14580
= 14033 

Derved er tallene 𝑎 = 1.1458 og 𝑏 = 14033 det ønskede.  

 

b) Her er 𝑎 fremskrivningsfaktoren. 

𝑎 = 1 + 𝑟 

Dvs. 

1.1458 = 1 + 𝑟 ⇔ 𝑟 = 0.1458 · 100% = 14.58% 
Dvs. for hvert år der går, stiger årslønnen (yuan) med 14.58% 

 

c) Heri indsætter man 𝑥 = 7 idet 2005 = 0 så er 2013 = 7, dvs. 

𝑦 = 14033 · 1.14587 = 36384.151 

Det ses, at modellen afviger meget fra belægget om, at årslønnen er 41650𝑦𝑢𝑎𝑛, en 

afvigelse på 

41650 − 36384.151 = 5265.849𝑦𝑢𝑎𝑛 

Så modellen holder ikke i år 2013.  
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a) Her bestemmes længden af |𝐴𝐵| og kigger man på figuren, så er |𝐴𝐶| = |𝐷𝐸| idet de har 

samme længde. Det ses endvidere, at |𝐴𝐸| = |𝐵𝐷| − |𝐵𝐶| og for at finde |𝐵𝐶| kan man 

trække  |𝐴𝐸| fra |𝐵𝐷| for at få |𝐵𝐶|, dvs. |𝐵𝐶| = |𝐵𝐷| − |𝐴𝐸| = 28.5𝑐𝑚 − 26𝑐𝑚 = 2.5𝑐𝑚. 

Altså er det nu muligt at bestemme |𝐴𝐵| når vi har |𝐵𝐶| = 2.5 og |𝐴𝐶| = 12.5. Vi anvender 

Pythagoras: 𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2 som bliver til  |𝐵𝐶|2 + |𝐴𝐶|2 = |𝐴𝐵|2 og indsætter vi 

oplysningerne fås: 

|𝐴𝐵|2 = 12.52 + 2.52 ⇔ |𝐴𝐵| = √12.52 + 2.52 = √162.5 = 12.747 
Dvs. længden af taget |𝐴𝐵|  er 12.747𝑐𝑚. 

 

Vi bestemmer vinkel 𝐴 vha. formlen.  

sin(𝐴) =
|𝐵𝐶|

|𝐴𝐵|
 

Eller  

cos(𝐴) =
|𝐴𝐶|

|𝐴𝐵|
 

Vi vælger sinus.: 

sin(𝐴) =
|𝐵𝐶|

|𝐴𝐵|
= sin(𝐴) =

2.5

12.747
⇔ ∠𝐴 = arcsin (

2.5

12.747
) = 11.31𝑜 

Dvs. taghældningen er ca. 11.31𝑜. Bemærk, at arcsin  er det samme som sin−1  . Bemærk 

endvidere, at man også kan bruge cosinus. Dette gøres på samme måde.  
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a) Vi har fået givet en model. Her er 𝑥 kg og 𝐸 er energiindholdet. Vi undersøger 

energiindholdet for en hund på 15kg. 

𝐸 = 525 · 150.75 = 4001.545 
Dvs. det daglige foder skal indeholde 4001.545kJ.  

 

b) Vi anvender den procentvise vækstændring for potensfunktioner. 

𝐹𝑦 = 𝐹𝑥
𝑎 

Dvs. 

(1 + 𝑟𝑦) = (1 + 𝑟𝑥)𝑎 

Vi får oplyst at en collie vejer det dobbelte af en cockerspaniel, så vi har da: 

𝑟𝑥 = 1, 𝑎 = 0.75, 𝑟𝑦 =? 

Så 

1 + 𝑟𝑦 = (1 + 1)0.75 ⇔ 1 + 𝑟𝑦 = 20.75 ⇔ 𝑟𝑦 = 1.68179 − 1 = 0.68179 · 100%

= 68.179% 
Dvs. energiindholdet skal være 68.179% større for en collie end for en cockerspaniel.  
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a) Der ses to trekanter. Vi skal anvende sinusrelationerne i denne delopgave idet vi kender to 

vinkler og en side, dvs. 

sin(𝐴)

|𝐵𝐶|
=

sin(𝐵)

|𝐴𝐶|
 

Vi indsætter oplysningerne. 

sin(42)

3.8
=

sin(116)

|𝐴𝐶|
⇔ |𝐴𝐶| · sin(42) = 3.8 · sin(116) ⇔ |𝐴𝐶| =

3.8 · sin(116)

sin(42)
= 5.104 

Dvs. længden |𝐴𝐶| er 5.104.  

 

b) Det oplyses at der er tale om to ensvinklede trekanter. Vi finder forstørrelsesfaktoren 𝑘, 

𝑘 =
|𝐴𝐶|

|𝐴1𝐶1|
=

5.104

3.2
= 1.595 

Vi kender |𝐵𝐶| = 3.8, så kan vi finde |𝐵1𝐶1| vha. 𝑘, så 

|𝐵1𝐶1| =
|𝐵𝐶|

𝑘
=

3.8

1.595
= 2.382 

Som altså er længden |𝐵1𝐶1|.  
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a) Vi får oplyst en masse og konkluderer, at der er tale om en lineær funktion. Grunden til det 

er, at man har begyndelsestidspunktet og værdien samt den årlige tilvækst. Dvs. 

𝑏 = 21300, 𝑎 = 2890 
Så modellen må være 

𝑦 = 2890𝑥 + 21300 

Som beskriver den årlige prognose for antallet af ansatte i den danske offshore-branche.  

 

b) Her skal man bruge modellen for at løse en ligning. Dvs. ligningen er: 

40000 = 2890𝑥 + 21300 ⇔ 
18700 = 2890𝑥 ⇔ 

𝑥 =
18700

2890
= 6.47 

Dvs. i løbet af år 2016 (fordi 𝑥 = 6.47) vil der være ca. 40000 beskæftigede i offshore-

branchen.  
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a) Vi aflæser grafikken. 

Vi kan se, at indekstallet i år 2009 er 118, vi kan endvidere se, at indekstallet i år 2012 er 

159. Der oplyses også, at basisåret er 2002. Et lille skema kan hjælpe på forståelsen: 

Årstal 2002 2009 2012 

Pris 𝑦 13.95𝑘𝑟 𝑥 

Indekstal 100 118 159 

Her er det relevant kun at bestemme prisen i år 2012, så man har ligningen: 

13.95 · 159 = 118 · 𝑥 ⇔ 

𝑥 =
13.95 · 159

118
= 18.797 

Dvs. prisen for en pakke smør på 250g koster i år 2012 ca. 18.797𝑘𝑟.  
 

 

 

 

 

 


